
Ára: 6,— Ft 

K I S S Z E G E D I 
I R O D A L O M T Ö R T É N E T 

A Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiumá-
nak az 1930-ns évek első felébea kibontakozó 
tevékenység« kiemelkedően értékes fejezet 
Szeged kultúrtörténetében. E mozgalom tuda 
tos törekvéssel kapcsolódik a helyi kultura 
lis fejlődés több évszázados áramához, érte-
kelve vállalja annak minden előremutató tö-
rekvését, de mi sem idegenebb töle, mint a 
szűkkeblű provincializmus, hisz pl. a sza-
badtéri játékok programját elgondolva (és 
részben megvalósítva) a várost nem is az 
ország, de Európa művészeti vérkeringé-
sébe kivánta bekapcsolni. 

A hetvenes évek óta — amikor a népiesség 
zászlaja alatt, majdnem félszázadnyi időre, 
egységessé szerveződött a szegedi irodalom — 
most. a húszas-harniir.cas évek fordulóján — 
a világháborút és a proletárforradaljnat kö-
vetően — először fogalmazódik korszerűen 
újjá Szeged irodalmi programja. A Szegedi 
Fiatalok mélyen átélik a szegedi hagyo-
mányt, s mindeddig meg nem haladott szin-
ten, kollektív erőfeszítéssel és egységes né-
zőpontból vállalkoznak az értékek korszerű 
interpretálására: a ferences atyák tudós alap-
vetéséből és a naiv vallásos folklore-ból épp-
úgy feltöltekeznek, mint Kálmány Lajos 
népközelségre intő példájából vagy Tömör-
kény és Juhász szociális érzékenységéből. 
A magába süppedd, elkomorodott Juhász Gyu-
lát — akinek irodalomtörténeti jelentőségét ép 
pen egyikük körvonalazza elsőnek — egyene-
sen Ok rázzák fel egy utolsó, nekik üzenő kö-
tet erejéig („Fiatalok, még itt vagyok!" — 
1935). Az első nagy egyetemi nemzedéket rep-
rezentáló József Attila 19?5 utáni szegedi kap-
csolatai ugyancsak a Fiatalok mozgalmához 
kötődnek. 1930 nyarán — a Bartha Miklós Tár-
saság vásárhelyi csoportjának megalakulását 
követően — József Attila azért utazik Szeged-
re, hogy együttműködési tervekről beszéljen 
velük. A mozgalmat messzemenően támogató 
Sík Sándor professzort doktorállsi szándékkal 
is felkeresi, aki - úgy látszik — készséggel 
tette volna jóvá „Horger Antal úr" vétkét, ha 
valóban sor kerül a szigorlatra. (A Kollégium 
majd József Attila hagyományának ápolásá-
ban is komoly részt vállal: Radnóti - Jeleztük 
legutóbb - a hátrahagyott versek sajtó alá 
rendezője. Hont Ferenc munkáskórusokkal sza-
valtatja verseit Szegeden, s 1911—42-ben nagy-
szabású antifasiszta József Attila-előadássoro-
zatot rendez a fővárosban.) A húszas évek 
szegedi avantgardista hagyományai pedig 
egyenesen testközelben vannak: Berezeli An-
zelm Károly, Hont Ferenc és Széli István 
már a József Attila körül kavargó próbálko-
zások során hallattak magukról, nyugtalan 
kezdeményezéseik a Kollégium tevékenységé-
nek sodrában higgadnak maradandó művekké. 
A folytonosságot e vonatkozásban különösen 
nem árt hangsúlyozni, hisz a Kollégium pl. 
köztudomásúan fokozott érdeklődéssel fordul 
a szabadvers, illetve a hagyományos liral 
formák válsága, valamint a legmodernebb 
színházi törekvések elméleti és gyakorlati 
kérdései felé. 

Es mélyen átélik a Szegedi Fiatalok a sze 
gedln keresztül a magyar valóságot: a pa-
raszti nyomorúság mellett elsősorban a mun-
kásosztály megtörhetetlen erejének és világ-
nézetének valóságát. Programjuk legfontosabb 
újdonsága — a teljes hagyomány és a mo-
dern avantgardista törekvések vállalása mel 
lett — épp a munkássággal és a marxizmus-
sal való egymásra találásukból fakad. A rész-
véttel teli tradicionális szegedi parasztrajz 
tollúkon könyörtelen tényfeltáró-lázító szo-
ciográfiára vált, a munkásság iránti szimpá-
tia illegális pártmunkává lényegül. A Kollé-
gium tevékenységének messzefutó szálai igy 
nemcsak a népi irók s a Válasz baloldali 
gárdája felé ágaznak, de összekötik Szegedet 
az egyetemes magyar munkásmozgalommal 
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Buday György Szegedet ábrázoló fametszete, Baráti Dezső Juhász Gyula-tanulmá-

nyának alapján 

is: a felvidéki Sarlósokkal éppúgy, mint a 
párt Illegális folyóiratával, a Gondolattal. 
A teljes szegedi tradíció kritikusan vállaló-

hozzá kapcsolódó számbavétele, a magyar 
társadalom egészére érvényes hagyomány- és 
valóságvizsgálat a tudomány (néprajz, szocio-
lógia), illetve a művészet (szépirodalom, szín-
pad, képzőművészet) eszközeivel — a szociális 
igazságtalanságok tudatos ézékeltetése, majd a 
marxizmus tanításának jegyében —, a törté-
neti vizsgálódások modern (pl. pozitivizmus-
.üenes) felfogásának érvényre juttatása, az ars 
poeticájukat és ars politikájukat megfogalma 
zó új irodalom és művészet megteremtése — 
íme így foglalható össze erős nagyolással a 
Szegedi Fiatalok gazdag programja. 

Mindebből szinte mindent megvalósítottak, 
máig maradandó érvénnyel. Az 1930 őszén lét-
rejött Kollégium 15 alapítójának névsorán vé-
gigtekintve, ámulva látjuk, hogy mily sokol-
dalúan tehetséges gárdát alkottak, s hogy 
legtöbbjük útja — több-kevesebb zökkenővel, 
törvényszerűen a marxizmus tanításainak szel-
lemében — milyen gazdagon kibontakozott, 
termékenyítőn beleépült az utóbbi negyed-
század társadalm'-poUtikti, tudományos-művé-
szeti fejlődésébe. Csak puszta felsorolásra van 
helyünk: Kalmár Lászlóné Arvay Erzsébet, 
Balla Sándor (1908-), Baróti Dezső (1911), Ber 
czeli Anzelm Károly (Szeged, 1904-), Budai 
György (1907-), Erdei Ferenc (Makó, 1910-). 
üáspár Zoltán (1P01-1944). Hont Ferenc (Sze-
ged, 1907-), Kárász Judit, Ortutay Gyula 

1910-), Radnóti Miklós (1909—1J44), Reitzer 
Béla (Szeged, 1911-1944), Széli István (Szeged, 
1905 ), Tolnai Gábor (1910-) és Tomori Viola — 
ők voltak a másokat is magába ölelő Művé-
szeti Kollégium legmunkásabb alapító tagjai. 
Elsősorban nagyszabású kiadványsorozatuk 
érdemel figyelmet. Az 1938-ig megjelenő Sze-
gedi Kis Kalendáriumon kivül a Kollégium 
1931—1935 között 16 kiadványt jelentet meg: 
Radnóti két verseskönyvét és Buday két fa-

metszetsorozatát. irodalomtörténeti érteke-
zéseket: Radnóti disszertációját Kaffka Mar-
gitról, az első Dugonics-, Tömörkény- és Ju-
hász Gyula-monografiát (Baróti. Ortutay), 
Tolnai könyveit Erdélyi irodalmi életéről és 
a szabadversröl, Ilont színháztörténeti, Reit-
zer pedagógiai. Ortutay két néprajzi. Tömö-
ri pszichológiai tanulmányát. Berezeli An-
zelm egy urámáját. E száraz adatsor nem 
egy maradandó művét rejti a magyar művé-
szetnek és tudománynak, s mindiárt élettel 
telhet meg az enumerácló. ha a Kollégium 
tevékenységi formái közül másokra is emlé-
keztetünk: néprajzi-szociográfiai kutatóutak, 
irodalmi estek, viták, előadások, illegális új 
ságszerkcsztés a szegedi munkásotthonban, 
magas szintű szinpadmotgalom, csúcsán a 
szabadtéri játékok megindításával stb, stb. 

A Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiuma 
az egyetem keretein belül szerveződött, s a 
kiválasztottak számara külön szemináriumot 
vezető Sík Sándor mellett ott állott bölcsőjé 
nél a kiváló etnográfus professzor, Solymossy 
sándor is (1864—1945), akinek nem kis szerepe 
volt a Kollégium néprajzi orientációjának el-
mélyítésében. Az egyetem tudománvos folyó-
irata, a Népünk és Nyelvünk (1929—1939) 
ugyancsak megnyitotta hasábjait a Fiatalok 
Írásai előtt: Erdei Ferenc Makó-szociográfiá 
.iának pl. több részlete itt jelent meg. 

A Művészeti Kollégium mozgalma nemcsak 
Szeged s az egyetem eleven hagyománya; a 
magyar értelmiségi-ifjúsági mozgalmak törté-
netében is megkülönböztetett helye van: a 
sok vonatkozásban vele rokon szlovákiai Sar-
lósok tevékenységével állítható egyenértékű 
párhuzamba. A kérdés monográfikus feldol-
gozására vállalkozó fiatal szegedi irodalom 
történész, Csaplár Ferenc tanulmánya elsősor-
ban azért méltó tárgyához, mert sokoldalúan 
képes volt e jogos párhuzam érzékeltetésére. 

K. S. I. 


